

EL VOLANTE DE MADRID

Umes 3 reales en Madrid:
En provincias:
4 un mes, tres meses 10
18 reales seis meses y un año 30
Por corresponsales, un real mas.
Pago anticipado. Indispensable:

DIARIO POLITICO E IMPARCIAL DE NOTICIAS

Y EXTRACTO DE LA PRENSA.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.

Un mes 15 reales.
40 trim. extranjero. Ultramar 24
Anuncios reclamos, comunicados
á precios convencionales.
Correspondencia al Administrador
No se responde de la no certificado

AÑO III.

MIERCOLES 10 JULIO DE 1872.—OFICINAS E IMPRENTA, GOBERNADOR 6.

NUM. 570.

LA TERTULIA PROGRESISTA.

I.

Malo es que la opinion pública se empeñe en una cosa, que se haga eso de un rumor. que apadrine un pensamiento por que mas tarde ó mas temprano y cueste lo que costare, al fin la opinion triunfa y la verdad, que antes se ponía de cuarentena, recibe el fallo omnipotente del pais. Podrá un rumor público permanecer en la incertidumbre, podrá no recibir confirmación tan pronto como se desea; empero es indudable que cuando la masa general abraza un temor, una alegría ó una esperanza, á la postre sale victoriosa, coronada con noble aureola de la verdad.

Pero dejémosnos de circunloquios y entremos de plano en el asunto que motiva este artículo; asunto que, por lo mismo que es grave, gravísimo, exige, demanda de la prensa imparcial un analisis minucioso, un juicio severo y mesurado que dé la razon á quien la tenga, ora venga de arriba, ora parta de abajo,

Existe en Madrid, en esta córte corrompida por el álito venenoso del caciquismo y los privilegios, en este centro de la holgazaneria y el vicio, en este punto de reunion de farsantes y comparsas, un círculo político, tan antiguo como conocido y tan populachero como desprestigiado en el concepto público. Aludimos á la celeberrima Tertulia progresista, á la cátedra de Perez de Guzman, Salmeron y otros caballeros no menos reputados y conocidos.

Este círculo, cuya existencia es ya larga, es por decirlo así, el centro perfumado, poético, delicioso de aquellos propósitos á la antigua que cargados de pesadumbres y sinsabores, amen de no pocos desengaños, se reunen en amigable compañía, ya para tratar de asuntos del partido, ya para ventilar entre cuatro sillas y ennegrecidas paredes, las mas arduas cuestiones y los mas pavorosas y trascendentales problemas. Pero es el caso que tambien se reunen para chillar y gritar cuando el momento llega de los chillidos y los gritos.

A esa Tertulia han pertenecido y pertenecen los principales ingéneos del progresismo: á ella estan afiliados oradores como Martos, Moret, Rodriguez, Echegaray y otros. Al lado del hombre de ciencia como Mata, figura el hortera de ultramarinos ó el comerciante de azafran al por menor, es decir, la Tertulia es buena para todo; para el docto y para el estúpido, para el sabio y para el ignorante, para el culto y para el soez; todos tienen un sillón ó una banquetta en el casino de la calle de Carretas.

Y sin duda por esta razon, por que en la Tertulia puede hablar, y hablar, todo el que anda en dos pies y tiene la lengua bastante suelta, es lo cierto que en ella se dilucida las mas importantes cuestiones, bajo el ruin criterio del interés de bandería de parcialidad, de partido. En lugar de ser un centro político desnudo de toda pasion, de todo encono, de todo medio egoista: en lugar de hacer total abstraccion de las conveniencias particulares para buscar el mal y el remedio del estado del pais, de la sociedad, de la familia: en lugar de aceptar los asuntos del partido como una cosa perfectamente secundaria, muy de bajo de los sagrados intereses de la nacion, la Tertulia toma camino distinto, onda diversa y lanzase en busca del poder para sus apóstoles y de credenciales, cruces y encomiendas para sus amigos. Ante esta consideracion, para los tertulianos, de gran peso, todo cede y todo sucumbe aquello de «primero yo, despues yo y siempre yo» es uno de los mandamientos de la Iglesia radical.

Y hallgado á tener tal importancia el criterio de esa centro abigarrado, han pesado de una manera tal sus decisiones en la conducta

de sus oráculos, tanto cuando estos han estado en el poder como en la oposicion, que una votacion de la Tertulia ha sido, y es hoy, mas estimada, mas atendida, mas apreciada que una votacion parlamentaria. Cuando D. Juan Prim vivia, esto y no otra cosa pasaba, esto y no otra cosa se hacia, la Tertulia, para los progresistas, ha estado siempre muy por encima de las Cámaras.

Y hoy sucede tres cuartos de lo propio.

La Tertulia espide recomendaciones, la Tertulia nombra gobernadores y secretarios, la Tertulia quita y pone ministros, la Tertulia crea y deja de reemplazo, la Tertulia, es mata periódicos, la Tertulia dá ascensos y por último, cuando los progresistas tienen la sartén por el mango, el mas elevado poder de la nacion española. Su voz es la voz que obedece el partido, su juicio el juicio de los ministros, su opinion la opinion de los demás Tertulios de la península.

Y de aquí, querido lector, como el rumor el público de que antes hablamos, ase rumor que indica á Tertulia como el arbitro supremo, inapelable de nuestra suerte y destinos, es un rumor jundado, lógico, comprensible. He aquí como el pueblo tiene razon cuando dice irritado que la Tertulia es la que manda y nadie mas, la que hace y deshace, la que teje y desteje, la que destruye y edifica.

¿Es esto patriótico, regular, ni siquiera digno de la disculpa ó el disimulo?

En nuestro próximo artículo lo veremos.

Refiere *El Derecho* de 4 del actual, que en las conferencias que tuvieron lugar en San Rossore, entre el rey Victor Manuel y algunos de sus ministros, no solo se trató de los asuntos de España, sino tambien de las cuestiones relativas al futuro cónclave.

Dice *El Eco Popular*: «Los periódicos defensores obligados del ministerio no han tenido una palabra de fuerza para el empréstito de 160 millones llevado á cabo á CENCERROS TAPADOS por el Sr. Ruiz Gomez.

¿Qué títulos ha dado en garantía? ¿Donde los ha hallado?

Hablen, hablen, que tenemos deseo de que nos contesten, porque hemos de decir todo cuanto sabemos en el asunto, que es mucho y muy edificante.

¿Se atreverá aun el Banco de Paris á hacer el empréstito, sabiendo que los títulos depositados por el gobierno en garantía son ILEGÍTIMOS?»

El Debate dice que los individuos del anterior gabinete han denunciado un artículo que anteayer publicó *La Tertulia*, en el que les llamaba criminales.

Leemos en *La Epoca*: «Lo mas importante que de Italia nos escriben, así como al *Diario de los Debates* es que Victor Manuel, quien se encuentra en Florencia, ha llamado á su ministro de negocios extranjeros para tratar la cuestion de España.»

La ronda secreta ha sido aumentada con 200 individuos: ¿para qué?

Habla *El Combate*:

No hay nada de lo dicho.

Ya no arma la chusma á los voluntarios de la Libertad.

Ya no separa la Iglesia del Estado.

Ya no abolirá las quintas.

Ya no hará las prometidas economías.

Ya no habrá arrego de Hacienda.

Ya no se acuerda de la moralidad ofrecida.

Ya aquello de cumplir y hacer cumplir en letra y espíritu, en esencia, queremos decir, la Constitucion del Estado, es un vano y fatigoso recuerdo que descansará pronto en el sueño del olvido.

La chusma es conservadora hidrofómicamente conservadora.

Elegirá diputados ricos, muy ricos.

Crearé una nueva nobleza.

Dará garantías de orden y estabilidad á todos los intereses creados.

Otorgará cruces á granal, satisfaciendo la vanidad caballeresca de sus tabernarios adictos.

Pregunta *La Iberia* escandalizada por los acontecimientos de Sevilla:

¿«A qué situacion hemos llegado?»

A la misma que teniamos bajo la dominacion de los sagastinos.

Ni mas ni menos.

Se han recibido en la secretaria de Estado varias condecoraciones del Elefante Blanco para los altos funcionarios de Estado que han intervenido en el taatado con Siam.

Entre los agraciados con insignias del cuadrúpedo, lo es D. Amadeo, que no sabemos como se arreglará para pronunciar los nombres de S. M. siamesa que solo tiene los siguientes: S medech Phra Paramindr Maha Chulalonkorn Patindr Devia Maha Mongkut Purusiatue Rajrayinw ngse Waraulta-mabongsapariba Warakhaitarajankarodom Chaturant Param Chakrabutti Rajsankas Paramdammica Maharajahhijaj Parammarh Rabritre.

Los Sres. Olivares y Carretero se presentan candidatos para diputados por la provincia de Orense.

Durante el año económico de 71-72 se han recaudado en las aduanas de la Península 55.770804 pesetas, mientras que en el año anterior de 70 71 solo se recaudaron 51 402116, resultando una diferencia favorable para el último ejercicio de 4.368688 pesetas.

Ante anoche parece que fué asesinado el juez de primera instancia de San Felipe de Játiva.

Se ha dispuesto que se suspendan los trabajos de explotacion minera de Valde las Yeguas, provincia de Cáceres.

El Sr. Salaverria se presentará candidato á la diputacion por su distrito de Bergos.

Parece que están acordados en Consejo de ministros los nombramientos de los Sres. Llano y Persi, Romero Giron, Gomez (D. Manuel), Eraso, Balart y Sanromá para las plazas vacantes en el consejo de Estado.

La Esperanza da la noticia de que á uno de los leones del pórtico del Congreso le han robado la cola.

Pocos detalles podemos añadir á la noticia del asesinato del juez de primera instancia de Jativa. El crimen se consumió antanoche á las nueve y el arma de que se valió el criminal fué un trabuco, que disparó contra aquel funcionario, dejándole muerto en el acto. A las once aun se halló el cadaver en la calle de la Alameda.

Este horroroso crimen produjo gran alarma en la poblacion, si bien no se alteró la tranquilidad pública. El juez municipal habia dado principio á la instruccion del correspondiente sumario.

Ayer han corrido rumores insistentes de que por orden del gobierno de Madrid se estaban desalojando los conventos de monjas de esta capital, y en la puerta de alguno de donde se habian visto salir muebles habia gran número de curiosos.

En algunos círculos políticos hemos oido asegurar que se presentaran candidatos para las próximas elecciones de Puerto-Rico los Sres. Sagasta, general Sanz, Romero Robledo, Ayala, Balaguer y algun otro ex-ministro, en representacion del partido conservador, además del Sr. Navarro y Rodrigo.

La representacion de la señora viuda del general Prim ha evacuado ya el traslado que se le confirió de la última peticion del ministerio fiscal; habiendo quedado ayer la causa en la mesa del juzgado para dictar providencia.

El brigadier D. Bartolomé Benavides, que se hallaba detenido en las prisiones de San Francisco, ha sido puesto en libertad.

En Valdepeñas se ha presentado con tal fuerza la langosta, que sus horribles estragos en los cereales y viñedos han causado grande impresion en los vecinos de aquella localidad.

El marqués de Torre-Orgaz irá á representar á España en Rusia. En cuanto á la plenipotencia de Stokolmo, no se sabe aun quien la ocupará.

Dice un periódico que en Barcelona se tomaron ayer algunas precauciones militares en vista de la sospechosa agitación que se nota en aquella populosa ciudad.

En Málaga se ha dispuesto que se cierren las escuelas públicas de adultos, por carecer el ayuntamiento de recursos para sostenerlas.

Segun dice un periódico de Málaga, se tropieza con la grave dificultad para sustituir al actual ayuntamiento de no haber número suficiente de radicales que le constituyan, y además son muchas las exigencias de los republicanos que no se avienen á quedarse sin gran representación en el municipio.

Dice *La Igualdad*: «El célebre asunto de los dos millones exorbitantes de la Caja de Ultramar trae mas cola de lo que parece.

Mientras que los periódicos ministeriales afirman que la trasferecia descubierta no es nada en comparación de lo que se ha sorprendido y que en su día se declarará, viene por otro lado *El Debate* manifestando que acepta el reto en nombre de sus amigos, afirma que estos no faltarán á la cita cuando llegue el caso, y anuncia desde ahora que sus revelaciones serán de tal naturaleza que el Ministerio actual no podrá prolongar su vida mas allá del interrogatorio.

Pero una vez que se inicia el periodo de las residencias, cerrándose el de las impunidades, *El Debate* exige que se haga justicia por completo, dándose una satisfacción al país, cuyos intereses no han salido muy bien librados de las manos de sus modernos regeneradores. Conviene que todos rindan cuentas de sus actos, que el Sr. Figuerola explique las causas que le impulsaron á contratar las operaciones mas ruinosas de que hay memoria y que cuantos han tenido parte en ciertos actos administrativos desgraciados expongan sus descargos. «Vayamos todos á la barra, dice, unos a sufrir el mayor oprobio, otros á eruir convalentia la cabeza. Unos á ser condenados, otros á ser absueltos, pero todos á contribuir á que se consuma un acto importantísimo de justicia nacional.

¿A que no sucede así? Lo cierto es que por estas cosas y otras como estas, el país está convenciéndose, por boca de sus propios administradores, de los grados de moralidad que tienen unos y otros.

Y desengañense los ilusos que puedan dar algun crédito á esos alardes de justicia que nada significan, puesto que están persuadidos de que no pueden sentenciar aquellos que son juez y parte.

Ya saben los contribuyentes y todas las clases productoras á donde va á parar el importe de las exacciones arrancadas violentamente á los pueblos y los millones que estos gobiernos adquieren con empréstitos onerosos y á cerceros tapados.»

Todo cuanto dice el colega es una gran verdad. ¿Cuándo acabarán, tan escandalosos abusos!

Se habla de un oscuro negocio de papel recogido y pignorado; y vuelto á dar en garantía, ó, en su defecto, de una nueva emision de títulos hecha á cerceros tapados.

Pregunta un periódico: «¿Es cierto que el Sr. don Cándido Nocedal, antes de salir de esta córte, ha celebrado varias conferencias con el Sr. Ruiz Zorrilla, á fin de convenir en un indulto y la presentación de los carlistas?»

El Sr. Rivero, que no pudo triunfar en Ecija en las anteriores elecciones, parece que ha arreglado ya las cosas de modo que será elegido en dos ó tres distritos de la provincia de Sevilla.

Acaba de morir en Londres, y á la edad de 91 años, un hombre que pretendia haber ganado la batalla de Jena. Tenia, en efecto, una gran semejanza con Napoleon I, y durante la batalla, en un momento crítico, Albolino, que así se llamaba, monta sobre un caballo cuyo ginete habia muerto y pasando al frente de los soldados, grita:—Soy vuestro emperador ¡adelante!

El uniforme del *petit caporal* que llevaba este soldado, la semejanza que tenia con el emperador, todo entusiasmó á las tropas, que se lanzaron, recobrando su confianza con vigoroso impetu.

Los prusianos fueron batidos, pero tan completamente cayeron en el engaño de Albolino, que tirando innumerables balas contra él, el pobre soldado cayó gravemente herido. Durante muchos años ha vivido en París con una pensión del imperio, pero se comprende bien que destruido este y viendo á los vencedores de Jena llegar hasta la tumba misma de Napoleon en los inválidos, no haya querido vivir mas tiempo en Francia yendo á morir en Inglaterra.

Dice *La Iberia*: hace treinta y dos años que fué herido por los carlistas en Lequeitio el sargento don calcio Ruano, que perdió el oido totalmente y

pierna. En aquellos tiempos en que no se prodigaban tanto como ahora las recompensas militares, la patria no tuvo para el sargento Ruano mas recompensa que el estanco de Lillo, pueblo de su naturaleza, en el cual ha sido respetado por todos los partidos desde aquella fecha el honrado veterano, que en lugar de ocupar una plaza en el cuartel de Lavallidos, ha venido proporcionándose su subsistencia en aquel modesto empleo. Ahora ha sido separado de ese destino.»

Dice un diario: «El baron Erlanger ha sido agraciado por el gobierno de D. Amadeo con la gran cruz de Isabel la Católica. Este sugeto es, si mal no recordamos, el que hizo con el Ayuntamiento de Madrid aquel famoso empréstito que tanto dió que decir y censurar á la prensa española y extranjera, y que tantos disgustos proporcionó á la corporacion municipal.

Bien merece, no ya una gran cruz, sino todo un calvario de cruces, un prestamista tan entendido y afortunado como el Sr. Erlanger, que llevó su generosidad con el Ayuntamiento de Madrid hasta el punto de facilitarle setenta y seis millones, por los cuales solo tiene que pagar este agradecido vecindario la friolera de cuatrocientos veintinueve millones en determinado número de años.

Los carlistas no estan acordes acerca de la conducta que debe observar su partido en la próxima lucha electoral. La mayoría estaba por el retraimiento; pero el mal éxito de la insurreccion por una parte, y por otra las noticias últimamente recibidas de Roma, segun las cuales el gobierno pontificio aconseja á los católicos italianos que concurran á las elecciones municipales y que den sus votos á los mas afines á estos, han producido entre muchos carlistas cierta reaccion en favor de la lucha electoral. Creemos, sin embargo, que no adoptarán este temperamento, y que prevalecerá entre ellos la idea de retraer, entre otras razones por la especial de que los mas fogosos estan muy prevenidos contra las tendencias del gobierno pontificio, al parecer no muy favorables á la causa carlista.

La Prensa, periódico amadeista, comenta con estas significativas lineas la abdicacion de D. Amadeo de Saboya:

«No lo creemos; pero si el hecho llegase á ser cierto, si viéramos que el príncipe ilustre de la casa de Saboya, que abandonó su patria para hacerse hijo adoptivo de esta hidalga tierra, renegaba de nosotros y se acordaba de que era italiano, nosotros entonces tendríamos muy presente, para no olvidarlo jamás, que éramos españoles, y al despedirle gritaríamos con toda la fuerza de nuestra alma.

Españoles ¡viva España!

Los republicanos creen que el Sr. Figueras no quiere ser diputado en las próximas Cortes.

Los ministeriales se rien de los rumores de crisis y dicen que antes de caer se han de quedar con la tajada entre los dientes.

Dícese que el Gobierno se propone formar un cuerpo de ejército de 5.000.000 hombres, compuesto de cinco reservas de distintas edades y un efectivo en activo servicio solo de 50.000. Los cuadros de oficiales en la reserva tendrán mas paga que ahora. Las diputaciones provinciales custodiaran el armamento.

El general Serrano sigue siendo esperado, y dicen que vendrá á redimir ó sacar del cautiverio á sus amigos.

Bueno es no perder las esperanzas.

Despachos de Constantinopla del día 4 anuncian un gran incendio en el barrio de Scutari que ha destruido mas de mil casas.

La prensa regala á *La Política* el siguiente suelto.

Nos causa repugnancia, por no decir otra cosa, ver que *La Política*, sin consideracion á nada ni á nadie, haga caso diariamente á los periódicos radicales en el mencionado asunto de trasferecia, atacando indignamente á nuestro querido amigo el señor Sagasta.

Si *La Política* continúa el mismo camino y convirtiendo la cuestion de los dos millones en incua arma de partido, censura á nuestros amigos, de la misma manera pudiéramos recordar á *La Política* aquel gobernador de la habana, que ansioso de mejorar el ornato público, y nada mas, contrató el empedrado de todas las calles de la hermosa capital de la gran Antilla.

Una medida, digna de loa, dió lugar á la maledicencia; y á que los chuscos pusieran en boca de aquel mismo gobernador, cuando lo fué de Cádiz estas frases:

¡Oh hermoso mar!

¡Quién te pudiera empedrar!

Pregunta *El Eco Popular*: «¿Es cierto que el señor D. Cándido Nocedal, antes de salir de esta córte, ha celebrado varias conferencias con el Sr. Ruiz Zorrilla, á fin de convenir en un indulto y la presentación de los carlistas?»

Segun noticias fidedignas, parece que dentro de muy pocos dias la compañía de Madrid á Zaragoza y Alicante inaugurará sus trenes semanales á precios reducidos para Alicante, Cartajena y Valencia.

Leemos en el *Gaulois*: «Durante la célebre batalla de Patay, en que cayeron tantos valientes, tomó parte en la lucha una mujer armada de un fusil con el cual disparaba como un granadero, dando de esa suerte un ejemplo de extraño heroismo. Era una jóven, viuda de un oficial de la guardia movilizada, que cayó muerto á su lado al empezar el combate. La joven viuda se llama Elisa de Reaumont, condesa de Banchery; y acaba de ser condecorada con la cruz de la Legion de Honor por su heroica conducta.»

El resultado de las huelgas crecientes de obreros y campesinos en Lóndres y en los condados de Inglaterra, es aumentar con las privaciones de todo género la cifra del pauperismo en la capital del Reino Unido. De 1871 á 1872 habia bajado desde 127.000 á 104.000; pero ahora subia por millares todas las semanas. *El Times* estima en un millon de libras esterlinas mensual la pérdida que estas huelgas causan á la riqueza de Inglaterra, y dice que todas las industrias sufren con la paralización en la agricultura y la fabricacion en la época mas favorable del año.

Escriben de Sevilla que el primer acto de la comision provincial republicana, al ser repuesta, ha sido pedir las actas de la eleccion de todos los ayuntamientos monárquicos y se creia que empezaria á anularlas para dar entrada á municipios federales.

Esta es muy puesta en razon que los federales se valgan de sus grandes influencias para monopolizar los cargos municipales.

El viernes pasado estalló en Erosa, pueblo de la provincia de Orense, un horroroso incendio. Un chispazo de una fragua prendió fuego á una casa cubierta de paja, y el viento comunicó á las casas inmediatas. Cambió el viento á poco rato y se incendiaron las de la parte opuesta del pueblo.

El vecindario, insuficiente para apagar el fuego, avisó á los pueblos mas próximos, viniendo en socorro muchos vecinos y la columna de carabineros que se hallaba en Gudiña; mas al llegar ya era tarde; Erosa estaba convertido en una inmensa hoguera. El resultado fué quemarse 30 casas de las 40 de que constaba el pueblo, y quedar asfisiado un hombre que se fracturó una pierna.

Hé aquí varias leyes notables de las de Solon algunas de las cuales convendria que se establecieran entre nosotros:

Dispuso que fuese marcado con la nota de infame el que en un alzamiento ó sedicion popular no perteneciese á algun partido. Esto lo hizo con objeto de que nadie fuera indiferente en los negocios públicos, poniendo á salvo los suyos y lisonjeándose de no padecer y sufrir con la patria, sino que desde luego se agregase á los que creyese que les asistia la razon y el derecho, y cooperara con ellos corriendo riesgos á su lado, en vez de esperar tranquilamente á ver quién venia.

Suprimió las dotes en los matrimonios, mandando que la que lo contrajese llevara solo tres vestidos y algunas alhajas de poco valor, fundando esta disposicion en que el matrimonio no debe ser lucrativo ó venal y en que la sociedad del hombre y de la mujer debia tener por único móvil el cariño y por objeto la procreacion.

Prohibió tachar la fama de los muertos, los cuales, segun él, debian reputarse sagrados, considerando justo no insultar á los que ya no existen y conveniente que las enemistades no se trasmitiesen de padres á hijos.

Permitió que el que no tuviera hijos dejase sus bienes á quien quisiera, pues decia que debia estimarse en mas la amistad que el parentesco y el cariño que la obligacion.

Dispuso que las mujeres no viajaran con mas de tres vestidos; que en comida y bebida no llevaran á la casa mas que el valor de un óbolo, ni canastillo que fuese mayor de un codo, y que de noche no saliesen sino en coche y precedidas de hachas.

Encargó al Areópago que velase sobre el modo con que cada uno ganaba su vida y castigase á los holgazanes.

Relevó de la obligacion de alimentar á su padre al hijo á quien aquel no le hubiese enseñado un oficio. Lo mismo dispuso respecto á los hijos naturales fundado en que sus padres, ateniéndose mas al dolo leite que á los nobles fines del matrimonio, no se des-

bian obtener ningun premio de unos hijos para quienes su mismo nacimiento era una afrenta.

Es verdaderamente escandaloso lo que en este país sucede. Se eleva una mediana á ministro, no hace durante el tiempo que desempeña su cargo nada abso utamente en beneficio del país, y luego tiene este que pagarle á él mientras viva 30.000 reales de sueldo, que se hace eterno, porque el ex ministro muere pasa con una pequeña disminucion á su viuda, y luego á su hija, y así sigue esa renta, fundada sobre el trabajo del pobre contribuyente sosteniendo una familia que nada hace.

Por haber sido unos cuantos dias ministro y dos veces diputado el Sr. Balaguer, hombre que no sólo no ha prestado ningun servicio á su patria sino que es incapaz de prestarlo, po que no sabe hacer otra cosa que leyendas en cata an y malos versos en castellano, goza de la cesantía de 30 000 reales, cantidad que, dedicada á sostener una escuela, podia producir magníficos resultados

Y lo mismo que de Balaguer, decimos de Martos y de todos los que cobran esas pingües cesantías. El que quiera sueldo que lo gane; que no se ha de dedicar el dinero de los contribuyentes, que tanta falta hace para cosas más útiles, á mantener en la holganza á unos cuantos figurones.

De *La Igualdad*: «¿Qué pasa en el Consejo de rendicion y enganches? ¿Es cierto que aquella Caja se va á declarar en quiebra porque no tiene fondos suficientes para pagar á todos los voluntarios que vienen ahora de Cuba? Ayer y anteayer ocurrieron graves escándalos con este motivo, y lo cierto es que no les falta razon para exigir su dinero á los que se engancharon y han cumplido compromiso.

Parece que, en vista de esta situacion, el presidente de dicho Consejo está redactando una Memoria en que se expone el verdadero estado de aquella Caja, que tendrá que declararse en quiebra.

NOTICIAS DE LA GUERRA.

MINISTERIO DE LA GUERRA.—EXTRACTO DE LOS DESPACHOS TELÉGRAFICOS RECIBIDOS EN ESTE MINISTERIO HASTA LA MADRUGADA DEL DIA 10.

En las Provincias Vascongadas siguen acogiendo-se á indulto algunos carlistas, aun cuando en escaso número

En cataluña fué batida en la Sella la faccion Sargent y Piferres por la columna Margarejo, mandada por el Brigadier Hidalgo, causándola cuatro muertos y cogiendo ocho prisioneros.

Del *Irurac-Bat* de Bilbao reproducimos las siguientes noticias:

«No se confirma que se haya embarcado en Lequeitio el cura Goiriena.

Acorralado sobre el mar por el coronel Ansótegui y otra columna, despidió á su gente cerca de Nachitua, dándoles su bendicion, y con diez ó doce hombres pudo escapar á las tropas hácia los montes de Oiz.

—Asp se allaba ayer mañana con unos 70 hombres por la parte de Galtames.

Continúa por allí tambien Chuchurru, con algunos veinte hombres.

Asp durmió anteanoche en Buja.

—Dícese que Velasco con muy poca gente vaga entre Mañaria y Ubidea.

—La guardia foral y la fuerza del coronel Ansótegui han recogido en diferentes pueblos de la comarca de Guernica las armas de los mozos que abandonaron al cura Goiriena.»

En Barcelona se tomaron anteayer algunas precauciones militares en vista de la sospechosa agitacion que se nota en aquella populosa ciudad.

Los moros fronterizos vuelven á agitarse contra la Plaza de Melilla.

Dícese que el general Acosta irá á mandar el distrito de Granada.

Ayer se ha dicho que el brigadier gobernador militar de Pontevedra saldrá con algunas fuerzas de carabineros á recorrer la provincia de Orense, donde existen todavía restos de las partidas carlistas.

Segun despacho telegráfico de Badajoz, han sido detenidos en Herrera cinco individuos de aquel pueblo que se disponian á ir en busca de una partida facciosa, á que se proponian agregarse.

Parece que se ha declarado disuelto el ejército de operaciones del Norte.

La partida del cura de Alcabon ha entrado sin resistencia en Madrideojos y permanecido allí 15 horas.

La partida de Marconell se corrió hace pocos dias desde la sierra del Espiritu Santo de Malagon en direccion de Carrion; pasó entre este pueblo y Torralba, y atravesando la vía férrea, fué á parar al

pueblo del Pozuelo; desde allí se fué á los baños de Fuensanta, en donde se detuvo el tiempo necesario para que la fuerza tomara un refresco; y habiendo observado Marconell que los asistentes á los baños habian procurado esconderse, les manifestó su disgusto por ello, diciéndoles que nada tenian que temer, pudiendo estar tranquilos.

Despues de hablar con muchos de ellos, salió en direccion á los pueblos vecinos.

Dice un periódico de Bilbao:

«Segun de público se asegura, se han gastado en Bilbao á consecuencia del último levantamiento carlista (en armamento y obras de defensa) 1.250,000 pesetas.»

Leemos en la *Lucha* de Gerona:

«Ayer se hablaba mucho por los círculos políticos de esta capital del encuentro que la columna mandada por el brigadier Hidalgo tuvo cerca de San Pedro Osor con la faccion Saballs.

Aunque varias fueron las versiones que oímos, y aunque no tenemos datos fidedignos respecto á este hecho de armas, lo mas probable y que acogemos como verdadero resultado de la accion, es la muerte de siete carlistas, veinte heridos incluso el cabecilla Saballs, cuya herida, con referencia á viajeros llegados de Santa Coloma, es bastante grave. Segun estos, dicho jefe ha sido ocultado por los suyos, pero que á pesar de las precauciones tomadas, no pudieron evitar el ser vistos por varios individuos que ayer llegaron á esta capital y que lo aseguraban bajo su palabra.

Procuraremos enterarnos del suceso positivamente, y participaremos á nuestros lectores las noticias que podamos adquirir.»

«La faccion Costa, compuesta de unos veinte carlistas; entró al anoecer de anteayer en Salt, saliendo al poco rato en direccion á Palaú Sacosta.

El amigo que nos escribe supone, fundado en el estado de abatimiento y zozobra que manifestaban los facciosos, que tal vez la parti la Costa formaria parte de la Saballs cuando la accion á que arriba nos referimos, y al desbandarse aquella, este cabecilla pudo escapar acompañado de dichos veinte secuaces, y con mayor motivo puede acertar nuestro amigo, cuando público y notorio es que el mencionado guerrillero capitanea una partida de mas de cien individuos.»

LA TUMBA DE CHATEAUBRIAND.

Forma la orilla del mar una ribera peñascosa y dentellada, donde si hay peligros durante el temporal en que la invade el mar, en cambio pueden ir las mujeres hasta la orilla durante la bonanza. Esta orilla es tajada y esmerizada al pié de rocas agudas que el mar pule y afila al azotarlas. Tras de la temible escollera se vé el mónstruo enroscado en un golfo lleno de bajíos y de corrientes. De las rocas para arriba viene una pendiente cascajosa que tiene de vez en cuando algunas hebras de yerba, y que forma una colina. Este islote se llama el Gran Bé. Tras de esta colina hay un bajío arenoso que el mar inunda todas las tardes, y despues de esté bajío se sube á la otra colina en tierra firme, donde está edificada la ciudad. Salí por la puerta correspondiente, bajé hasta el arenal, lo atravesé, subí la colina solitaria hasta llegar su cumbre, busqué con los ojos el monumento que deseaba y que está en la mitad de la falda al lado del mar; se le vé solitario. Yo tenia una falsa idea del monumento: me habia figurado *algo*, no sé qué de marmol: debia haber no sé qué de adornos griegos, de recuerdos romanos.

La tumba de Cecilia Metella, que habia visto en la Via Apia de Roma, me hacia creer que Chateaubriand hubiera dado la idea de una cosa, si no parecida, de un órden extraño y único. Pero al ver este monumento me sentí herido en mi vanidad, porque habia creido comprender al poeta y su génio, y me habia equivocado totalmente. El me habia engañado como Zéuxis á los pájaros con la sencillez y la verdad. Nada de fastasmagoría ni de aparato: lo que encontré allí y que era tan diferente de lo que habia soñado, si hirió mi vanidad artística y mi inventiva, me hizo comprender y admirar al hombre que ya admiraba. Siete piés de tierra, lo suficiente para esconder un cuerpo humano y no un alma, tienen en derredor unas piedras que detienen en el declive la tierra que se amontonó sobre su cuerpo. Encima no hay flores ni se ha sembrado orgullosamente un laurel. Una grama tupida como la de todas las campiñas verdea allí y á la cabecera, plantada entre la cabeza y el corazon del muerto, hay una cruz tosca de piedra comun. Una verja de hierro rodea el sepulcro.

¡Ni un nombre! Mas, ¿para qué nombres? Allí se lee y se leerá siempre: ¡Chateaubriand! Este nombre escrito en un mármol se borraría con los siglos y algun sábio futuro no podria del-trearlo. En vez de mármol se conserva en la memoria de los hombres, mas seguro. De generacion en generacion se irán diciendo al despedirse una de otra y al ver la tumba solitaria: ¡Chateaubriand! En un rico panteon pueden

ser violados los huesos por robarse el oro: aqui nadie irá á robar un puñado de tierra por descubrir los restos hechos tierra.

No ocultaré que tuve la esperanza de ver la sombra de Chateaubriand sobre su tumba: no ocultaré tampoco que cuando el sol rompió su barrera de nubes, no alcancé á ver otra sombra que la de la cruz sobre yerba verde. Segunda leccion para mi vanidad: ¿á qué buscar en los sepulcros otra sombra que la de la cruz?

Gracias á Job, uno puede hablar delante de las tumbas. *Pasé como una flor. Mis dias se secaron como el heno. Creo que mi Redentor vive y en el último dia me he de levantar de la tierra. ¿Qué es el hombre?... Lo visitas por la mañana, y al momento lo pruebas.*

Pero el que ignore las palabras de Job no puede hallar nada delante de esos montecillos que el rey de la creacion forma con sus huesos. En la tumba no puede verse sino la nada ó Dios. Una cruz sobre una tumba lo dice todo. El que aquí yace creyó y oró, y al morir esperó. ¿Habrá sido confirmada su esperanza? La cruz lo asegura. No se adopta un signo de infamia por mil generaciones, si por algun medio no hay seguridad de que es ya signo de gloria. Un esclavo mendigo muerto un dia antes de Jesucristo no hubiera aceptado para su tumba semejante distintivo: un rey al morir, poco despues de Cristo, no hubiera pedido para su tumba ninguna imágen, ni la de su corona, sino esa que pocos años antes recordaba á los esclavos ladrones. Para que esto suceda es preciso que la cruz diga y signifique mucho.

Dí la vuelta al rededor de la tumba, lento cual si contara los pasos: ocupé tanto tiempo como el que empleé en derredor de la de Napoleón en los Inválidos. En ambas me preocupaba la historia del muerto. Pero acaban peregrinaciones mas largas y aún esto tambien acabó. Me senté en el escalon de la tumba, y me recliné en la reja que la circuye y recé. Si recé: descendiendo de las poéticas regiones de la gloria humana y de la poesia terrena, recé despacio un Padre Nuestro en sufragio de esa alma. Le deseé en prosa cristiana, que es la verdadera poesia, que Dios le diera su eterno descanso, y que luciera para él la eterna luz. Largo rato pasé despues meditando por qué arte de magia cabia tanta grandeza en tan pequeño espacio. Con el brazo izquierdo enlazado á un balaustre de la reja, reclinado sobre el otro que apoyaba en mi rodilla, permanecí allí buen espacio, mientras un zuavo, que no tenia ganas de meditar, tentaba un descenso hasta la escollera.

Reconstruí mentalmente toda mi vida desde el dia en que cayó en mis manos el primer libro del muerto, cuya tumba honraba hasta ese instante. Ví el ancho corredor de Casa-Blanca, en que leí ese libro y en que quince años despues escribí en la pared el borrador de unos versos á Atala. Poblé aquella casa querida con la sombra de mis muertos, y volví á pasar el mar para encontrarme allí, solo y desconocido, en una playa de Bretaña, meditando en una lengua que no me entendería ninguna de las personas que andaban ese dia por allí. Volvió el zuavo de su peligrosa excursion, llamándome á gritos que cortaron mis coloquios y ahuyentaron las sombras evocadas. Llegóse él tambien á la tumba á pedirme noticias sobre el muerto, de quien no conocia sino el nombre. Interesaron mis respuestas á las personas que por allí andaban y se acercaron. Habia una pareja de recién casados, unos artesanos y una madre con dos jovencitos. Todos ellos se sentaron en derredor de la tumba: el novio se sentó junto á mí y al lado de él su novia, que cogía una de sus manos entre las suyas.

Todo mi auditorio conocia vagamente á Chateaubriand y el que mas adelantado estaba sabia que habia sido un *guerrero*! Fué menester, pues, rectificarles las ideas. Como yo tenia la palabra y todos oían con atencion, menos la novia que no veia sino á su esposo; menos la chiquilla que, como una mariposa, revolaba en torno de la tumba, se estableció un completo silencio en el cual no se oía sino mi voz, que en una lengua extraña para mí y despacio, porque no la poseia lo suficiente para hablarla como propia, les contaba la vida del hombre sobre su cadáver. Esto era extraño, y extraña tambien la escena de un americano hablando de un breton en una playa de Bretaña. De vez en cuando una ola mas recia sonaba al despedazarse en los escollos ó se oía el viento en una ráfaga mas silbadora.

(Se continuará).

TELEGRAMAS.

Paris 8 (tarde).—Se asegura que el gobierno alemán ha entablado negociaciones con las potencias católicas que tienen veto en el cónclave de cardenales, con objeto de que se pongan previamente de acuerdo para el caso que tengan que intervenir.

Tres de las potencias se han mostrado favorables á un acuerdo previo, y la cuarta ha desechado por completo la proposicion de Alemania.

Versalles 8. Asamblea Nacional.—El Sr. Clapier propone un empréstito sobre las mercancías fabri-

cadras en Francia y destinadas al consumo exterior.

La Cámara aprueba una proposición autorizando á la comisión que ha de informar sobre el gobierno del 4 de Setiembre para que se pida al ministro de la Guerra los documentos relativos á la capitulación de Metz.

El ministro de Hacienda presenta un proyecto de ley pidiendo un empréstito de 3.000 millones de francos en renta del 5 por 100.

En el proyecto se establece que el gobierno podrá tratar con el Banco de Francia y otros establecimientos de crédito para obtener anticipos.

La Asamblea declara urgente este proyecto.

Londres 8 (noche).—Cámara de los Comunes. Lord Knfield, contestando á una pregunta del señor Johnston, anuncia que el ministro de Inglaterra en Madrid, Sr. Layard, ha comunicado al gobierno británico seguridades satisfactorias acerca de la actitud del gobierno español en la cuestión de la esclavitud. Dice que el gobierno de Madrid está resuelto á cumplir las obligaciones contraídas sobre este asunto.

París 9.—El proyecto de empréstito que ayer declaró urgente la Asamblea está concebido en estos términos.

«Artículo 1.º Se autoriza al ministro de Hacienda para hacer inscribir en el gran libro de la deuda la suma necesaria en renta de 5 por 100, para producir un capital efectivo de tres mil millones de francos.

Art. 2.º El ministro de Hacienda añadirá á esta suma la que juzgue necesaria para hacer frente á los pagos de los réditos que venzan en 1872 y 1873 para cubrir los gastos de material y los que originen el descuento, los cambios, el transporte y las negociaciones.

Art. 3.º Para asegurar en las épocas fijadas el ingreso de los tres mil millones de francos restantes que se deben á Alemania, y á fin de acelerar el rescate del territorio, el ministro de Hacienda podrá celebrar con el Banco de Francia ú otras asociaciones mercantiles, convenios particulares con objeto de que sean mas pronto disponibles los productos del empréstito que queden por realizar y los anticipos de los plazos.»

La Gaceta de hoy no contiene ningun disposición de interés general.

SANTO DE HOY.—Santas Amalia virgen y Rufina y Segunda, martires.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San José.

MERCADOS.

De los partes remitidos en este dia por la intervención del mercado de grano y nota de precios de artículos de consumo resulta lo siguiente:

0'64 á 0'68 la libra, y de 1'39 á 1'91 el kilogramo,

Idem de carnero, á 0'65 pesetas la libra, y á 1'41 el kilogramo.

Idem de cordero, á 1'43 el kilogramo.

Idem de ternera, de 1'37 á dos pesetas la libra, y de 2'97 á 4'36 el kilogramo.

Tocino añejo, á 18'50 pesetas la arroba; á 0'82 la libra, y á 1'78 el kilogramo.

Jamon de 20 á 25, pesetas la arroba de 1'12 á 1'50 la libra y de 2'43 á 3'25 el kilogramo.

Pan de dos libras, de 0'35 á 0'41 pesetas y de 0'38 á 0'45 el kilogramo.

Garbanzos, de 6 á 15 pesetas la arroba; de 0'23 á 0'70 la libra, y de 0'50 á 1'52 el kilogramo.

Judías, de 5 á 7'50 pesetas la arroba; de 0'23 á 0'29 la libra y de 0'50 á 0'76 el kilogramo.

Arroz, de 5'50 á 8 pesetas la arroba; de 0'29 á 0'35 la libra, y de 0'63 á 0'76 el kilogramo.

Carbon vegetal, de 1'25 á 1'50 pesetas la arroba; y de 0'10 á 0'13 el kilogramo.

Idem mineral, de 0'81 á 0'94 pesetas la arroba y de 0'07 á 0'10 el kilogramo.

Cok á 0'81 pesetas la arroba, y á 0'07 el kilogramo

Jabon, de 12 á 13 pesetas la arroba; de 0'47 á 0'59 la libra y de 1'00 á 1'28 el kilogramo.

Patatas, de 1'23 á 1'50 pesetas la arroba; de 0'06 á 0'08 la libra y de 0'13 á 0'17 el kilogramo.

Trigo de 11 á 13'75 pesetas la fanega, y de 1'99 á 2'48 el hectólitro.

Cbada, de 5'50 á 6'25 pesetas la fanega, y de 0'95 á 1'43 el hectólitro.

A última hora hemos recibido las siguientes noticias de la guerra:

Una partida de 60 á 70 hombres que debe ser la de Chucharro, mas la gente reclutada en Baracaldo detuvo anoche varios carruajes que venian de la parte de Santander, entre ellos el correo.

Esta madrugada llegó á esta villa un adeano á quien los facciosos robaron la misma noche 62 centenas: á otro tambien le arrojaron de 3.000 y pico de reales; ambos volvian de una feria.

En las Naveras durmieron anoche unos cuarenta facciosos de la partida de Aspe.

Ayer mañana habia como avanzada tres ó cuatro facciosos en Burceña.

Ocho hombres se presentaron ayer mañana en Orozco y pidieron ciento cincuenta raciones.

El coche de Zumárraga fué detenido ayer en Zorzoza por cat.ree hombres, cuyo jefe parecia ser uno de barba negra. Hicieron apaar á los viajeros, á los cuales condujeron á una posada inmediata y despues

adocerrles una copa de aguardiene, tles permitieron continuar su camino.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 8.

FONDOS PUBLICOS.	ULTIMOS PRECIOS			
	DEL 8	DEL 9	Alza	Baja
Renta perp. del 3	26-90	26-80	»	40
I. pequeños	26-90	27-10	20	»
Id. fin de mes	27 00	00-00	10	»
Inscrip. 3. por 100	00-00	00-00	»	»
Renta perp. exterior	00-00	34 00	»	»
Material del Tesoro	00-00	00 00	»	»
Deuda del personal	39-45	39 00	»	»
Ssas del A. de M.	00-00	00-00	»	»
Oblig. municipal	00-00	00 00	»	»
Id. E. Erlang. C.	00-00	00-00	»	»
Billetes hipotecarios	101-55	104-55	»	»
Id. del B. de Cast.	00-00	00-00	»	»
B nos del Tesoro	74-00	73-65	»	35
Billetes de V. junio 72	00-00	00-00	»	»
Id. diciembre 72	00-00	00-00	»	»
I. marzo 73	00-00	00-00	»	»
Reeg. C. Depósitos	80-25	80-20	»	5
arp. p. de b. T.	00-00	00-00	»	»
Carreteras y sociedades				
Abri de 18:0, 4000	76-00	76-00	»	»
Id. de 2	00-00	00-00	»	»
Junio de 48354 2000	00 00	00-00	»	»
A octo 4832 de id.	00-00	00-00	»	»
Julio 1856 de id.	00-00	00-00	»	»
O. públicas 1858	00 00	00 00	»	»
Ferro carriles 2000	00-00	00-00	»	»
Id. nuevas 2000	52-80	52 80	»	»
Id. de 2 0. 00	00 00	00 00	»	»
Id. nu vas de 20.000	00 00	52 30	»	»
Banco de España	00-00	00-00	»	3
Cambios	190-00	190-00	»	»
Londres, 90 d. f.	48-70	48 60	»	40
Paris, d. vista	5-40	5-09	»	1

ESPECTÁCULOS.

TEATRO CIRCO DE MADRID.—A las 8 3/4.—F. 9.ª de abono.—T. 3.º impar.—La liquidacion social.—Fama o la hija del fuego.—Baile.

CIRCO DE PRICE.—A las 9.—Grande y variada union de ejercicios ecuestres y gimnásticos, en las que tomarán parte los famosos indios Rajar y Samjó

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—Bajo la direccion del Sr. Dalmau se verificará el décimo concierto.

CAPELLANES.—A las 9.—El impuesto de los sellos.—A cenar.—El impuest. de los sellos.—Baile.

TEATRO NUEVO DE VERANO. (Pas o de Re o etos 7).—A las 8 1/2.—Este cuarto no se liqui.—Las tres Marias.—Peptita.—El amor y el amor.—Baile.

JARDINES DEL PARAISO.—Calle del Rio 21. Celebra hoy Miércoles 10 de Julio un GRAN BAILE de ocho á doce de la noche.

Esta Sociedad sin reparar en gastos de ninguna clase, y no sabiendo como complacer al público que nos honran nuestros Jardines, hemos contratado la gran música del cuerpo de Ingenieros.

ANECDOTAS. Y CUENTOS Militares. Un tomo con 256 páginas de impresión. Los suscritores de El Volante tendrán un real de rebaja. Los pedidos á D. Felipe Muñoz calle de Silva 3 principal izquierda Madrid

LABORATORIO QUIMICO Y OFICINA de farmacia de D. Vicente Moreno y Miquel.—Arenal, 2, Madrid.—Fármacos y jarabes pectorales.

LA REVISTA DE PROCURADORES Científica y profesional. Este periódico sale los dias 7, 14, 21 y 28 de cada mes. El precio de suscripcion tanto en Madrid como en provincias, es: Por cada trimestre 12 reales, en Ultramar 28 trimestre.

La suscripción se hará remitiendo directamente su importe á la administración en letra libranza de Giro Mútuo, al Director de la Revista, Lope de Vega, 3, principal

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS, DESde hace 48 años la tiene establecida en la corte D. José del Pozo y Arenas. Pez 40, 6º del centro. Contando con escalentes correspondientes en las capitales de España.

COMPENDIO DE PATOLOGIA MEDICA dedicado á los jóvenes escolares por D. Antonio Fernandez Carril, Doctor en Medicina y Cirugía, Médico de la Beneficencia municipal de Madrid. Precio: doce reales. Los pedidos al autor calle de al Magdalena 44, segundo.

GUANO

Se vende este importante abono Gobernador 6.

CAMPAÑILLAS ELECTRICAS. SISTEMA moderno alimentadas y garantizadas por dos años. Colocacion y conservación. Dirijirse á la calle de Hortaleza 25.

NUMISMÁTICA. Gran colección de monedas antiguas de cobre plata y oro. Se compran y venden. Calle de Hortaleza 25

SEMILLA DE PINO SUPERIOR á 40 reales celemin. Los pedidos deben hacerse con anticipación, y se remiten segun su entidad al punto que se quiera. En la Administración de este periódico darán razon.—40.

FRANCÉS inglés ó italiano enseñados por un acreditado profesor que ha desempeñado durante muchos años dichas asignaturas en los principales colegios de Madrid obteniendo sus discípulos en los exámenes oficiales las mas honrosas calificaciones, segun puede probarse. Horas de ver al profesor: por la mañana hasta las 10, por la tarde de 4 á 7. Jacometrazo 27, 2.º izquierda.—29.

MADERA DE CASTAÑO. SE VENDE de sumamente barata en el mismo monte y por cuenta del comprador á la corta. Así mismo para pipería de la misma madera Darán razon en la calle del Fúcar, 12, 2.º.—42.

LA REDENCION DEL PUEBLO, diario democrático-republicano-federal: en Reus al precio de 6 reales un mes; fuera, trimestre, 22 reales. A los que inserten anuncios se les concede la ventaja de reparir los prospectos ó avisos snetos que publican, entre los suscritores á este periódico así de dicha ciudad como de fuera, incluyendo un ejemplar de aquellos en cada uno de los números de La Redención.

DIARIO DE AVISOS DE VALENCIA, periódico de intereses positivos. Cuatro reales un mes en Valencia, cinco fuera. Cada suscriptor tiene derecho á insertar 40 líneas gratis al mes. En la librería de la viuda ó hijo de Mariana, esquina á la plaza de la Lonja, número 6.

LA MAQUINARIA AGRICOLA, de Jose del Rio y Hesles, hoy de su padre Pedro del Rio.—Tragineros, 32, Madrid.—Sembradora americana de carretilla para

sembrar toda clase de cereales á línea.—Esta sembradora se usa con grandes ventajas para guisantes, habas, maiz, remola.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA, periódico exclusivo de señoritas. Acaba de publicar el prospecto para 1872, y como en él se hacen notables rebajas en los precios, su empresa invita á las señoras y señoritas que quieran conocerlo, le ordene la remision de él, el cual irá acompañado de un número de muestra gratis Administración, Carretas, 42, principal, Madrid.

A LOS CASEROS. RECIBOS de inquilinato y recibos mensuales á precios económicos. Gobernador, 6, bajo

MAPA-TARIFAS DE LOS CAMINOS de España y Portugal, por Francisco Garcia Padrós, Jefe de la oficina del Trafico en las líneas de Madrid á Zaragoza y Alicante.

Comprende las estaciones de todos los ferro-carriles.—Distancias en kilómetros y precios de viajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase desde Madrid.—Fondas.—Túneles y kilómetro en que estos están situados.—Empalmes ó cambios de tren y bases de precios para encargos y equipajes. Esta interesante é indispensable publicación, grabada y en caracteres de imprenta está de venta. Es de una hoja en folio mayor, impresa en magnifico papel, al módico precio de 42 rs. ejemplar, en blanco, con colorido, 45.—En cartería 46, con colorido 20.

Se servirán inmediatamente los pedidos remitiendo el importe en libranzas ó sellos de franqueo á la imprenta de los Ferro-carriles, Gobernador, 6.

MILITARES: hojas de servicio, impresas, hojas para las revistas, y todos los impresos que necesitan los regimientos y toda clase de impresiones, hechas con arreglo á los modelos que usan, sumamente económicas. En la imprenta donde se base el Memorial de Infantería, calle del Gobernador, 6. Se dirijirán los pedidos, y se servirán para Madrid p fuera.

Los señores comandantes ó sargentos de guarnicion en Madrid, pueden hacer los pedidos por el correo interior, expresando la compañía, y un dependiente les

llevará los impresos que pidan.

FRUTA ESQUISITA.—HA LLEGADO la segunda remesa de peras numerosas personas que la esperaban.—Precios: 8 y 10 cuartos libra, y 24 y 30 rs arroba. Clavel, 2.

GERARDO MOWJNCBEL Y C.ª Acaban de recibir, en sus almacenes de Ripa, un gran surtido de todas clases de maderas de pina del Norte, de Rusia, Suecia y Noruega, como igualmente de Pansacola, á proposito para toda clase de obras, á saber:

VIGAS y VIGUETAS de todas dimensiones.

TABLONES de todas larguras y gruesos.

TABLAS de id. id. así como una gran coleccion de TABLAS MACHIEBRADAS para entarimados 6 pisos, de la mejor fabrica del Norte, que venden á precios arreglados.

Dirijirse á su encargado D. Florencio de Basterra, en Ripa, ó al escritorio de dichos señores, calle de Santa María, número 4, Bilbao.

GRAN DEPOSITO DE PLANCHAS de madera preparada para el grabado, de José Luis Irureta, Especialidad. Unico depósito en España. Precios sumamente económicos comparativamente con los del extranjero de donde habia que surtirse. Mandando las dimensiones se sirven tambien á provincias. Dirijirse al dueño, calle de San Cosme, num. 6, principal.

LA REPUBLICA DEMOCRÁTICA tica federal universal, nociones elementales de los principios democráticos. Setima edicion. Un tomo de 428 páginas, un real, y se remite por el correo. Los pedidos, á D. C Fúcar, no 42, bajo

RELOJERIA. En la relojería del Hortaleza número 25 se ha recibido un gran surtido de cuadro, de sobre mesa y de pared, de bolsillo, y en fin de todas clases y á precios abulosamente baratos. Se remiten á provincias y tambien se hace bonificacion cuando el pedido sea de alios murtancia. Tambien se ejecuta toda nediapurás